

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 5 de Octubre de 1896

Año XXV. Núm. 7.004

LO DE CUBA

Son interesantes, y constituyen un dato para apreciar el estado de los separatistas cubanos, las cartas dirigidas por Estrada Palma al marqués de Santa Lucía y á Máximo Gómez, de las cuales he enviado á «El Imparcial», su corresponsal en la Habana, los trozos más esenciales.

Por su lectura se viene en conocimiento exacto de las razones que ha tenido el general Weyler para preparar ciertas medidas referentes á la zafra.

He aquí algunos párrafos de las cartas en cuestión:

«Se me habían hecho proposiciones que parecían de carácter serio y positivo sobre la compra de bonos hasta la suma de dos millones de pesos. Bajo el supuesto de que esta negociacion se realizaria ó de que se verificara otra de igual importancia, traté la cuestion de ingenios bajo el punto de vista más conforme con mi parecer, ó sea la de la prohibicion absoluta de la zafra venidera. Desgraciadamente, la esperanza que pude haber abrigado sobre aquellas negociaciones se deshicieron por completo, y en cambio he adquirido la convicción de que es poco menos que imposible contar con la venta de nuestros bonos ó con empréstito en ninguna forma para allegar los fondos que las necesidades de la guerra demandan, y que deben reunirse sobre la marcha.

Ante este hecho, que no deja lugar á dudas, me he visto obligado á asumir una responsabilidad, aun á riesgo de incurrir en el desagrado del gobierno, cuya indulgencia invoco.

Por fortuna, comparten conmigo la responsabilidad á que aludo el general Roloff y el subdelegado doctor Castillo. Ellos, como yo, están convencidos de que es imposible encontrar dinero, si no se apela á algunos amos de ingenio, bajo la promesa de que harán la zafra.

El plan que desde luego pongo en ejecucion, consiste en convenir con algunos propietarios de ingenios de Oriente, Camagüey, una ó más zonas de Villas y Matanzas, que mediante el pago de una suma proporcional al impuesto sobre el producto de la zafra, se les dejará moler este año; pero teniéndose en cuenta todo el alcance en pró de la revolucion, del desorden económico ocasionado por falta de zafra, se procurará que la produccion de la molienda en la próxima seca, no esceda á la del año pasado, por lo cual se habrán de limitar las concesiones al número de fincas indispensables al fin que nos proponemos alcanzar.

El doble resultado que nos proponemos obtener con este plan es, por una parte que continúe el desorden económico en la isla, impidiendo que muela el mayor número de ingenios; por otra,

obtener ahora mismo de los pocos exceptuados el dinero que no podemos conseguir de otra manera, y sin el cual es absolutamente imposible poner en Cuba antes de noviembre cuatro ó cinco mil rifles ó varios millones de capulas con algunos cañones de grueso calibre.»

«La falta de orden ó de organizacion que hubo el año pasado en los permisos concedidos y en las contribuciones colectadas, no llegándose á percibir muchos de los impuestos y perdiéndose algunas de las sumas despues de percibidas, sugiere la necesidad de que este año se proceda con método, aconsejando la conveniencia en el particular que solo el gobierno y el general Gómez allá, y la delegacion aquí concedan los permisos para moler y celebren los contratos correspondientes. De este modo se evitarián los abusos que parece ocurrieron en algunas zonas de las Villas, Matanzas y Habana, tolerándose que molieran muchos ingenios sin que el gobierno ni la delegacion hayan percibido la menor suma procedente de dichas fincas.

En Cienfuegos se hicieron 42.000 toneladas y en Trinidad 6.000, y no se que se haya recibido ningún impuesto sobre aquella produccion. Lo mismo ha sucedido con ingenios de Matanzas. En cambio yo me negué, por no contravenir al decreto del general Gómez y las disposiciones del gobierno, á entrar en convenios sumamente ventajosos con algunos ricos hacendados, los cuales en vista de mi negativa, se abstuvieron en absoluto de moler, contra la conducta observada por algunos propietarios de Cienfuegos y Matanzas, que vinieron exprofeso á Nueva York á hacerme proposiciones sobre molienda, y que habiendo yo rehusado tratar con ellos, regresaron á Cuba y encontraron el medio de hacer la zafra.»

(Despues de esto en otra carta á Máximo Gómez relata multitud de defraudaciones realizadas por los cabecillas que cobraban el dinero de los propietarios, quedándose bonitamente con él, sin duda por lo de quien roba á un ladrón, etc.)

«Me dicen en carta de la Habana que el general Weyler promete al jefe del gobierno, como resultado seguro de la campaña de invierno, la pacificacion de Pinar del Río, la Habana y Matanzas, pudiendo hasta afirmar que no quedarán insurrectos en todo el territorio comprendido al Oeste de la trocha del Júcaro á Moron que están construyendo.» En la misma carta me dicen:

«Es evidente que los anunciados refuerzos de 40 000 hombres vendrán, y me parece probable que el empeño del general Weyler es acabar con el general Antonio Maceo, que si no todos, la mayor parte de esos refuerzos caerán

sobre Vuelta Abajo y que aquel será el campo de batalla de invierno.

Yo pienso de igual manera, y por eso estoy preparando una expedicion de 1.000 rifles y 500.000 tiros, que levará al general Maceo el veterano brigadier Juan Rius Rivera. La que siga á ésta, de igual magnitud, llevará cañones con proyectil de dinamita, si los ensayos que se están practicando son satisfactorios, ó cañones de montaña de 12 centímetros que tengo ya contratados, irá á donde V. me diga.

Aquí se hace toda diligencia para proveer á ustedes de armas y municiones. Pero nuestro empeño y nuestros más ardientes deseos se estrellan ante la escasez de fondos que nos amenaza.

En esta virtud necesitamos resolver el problema.»

«Todas nuestras dificultades las ocasionan los buques, eso es lo que nos embaraza hoy para mandar al general Maceo sobre la marcha, la expedicion á que me refiero. El «Comodoro», que es nuestro, no carga lo suficiente, y no es bastante rápido; el «Bermuda», el que tenemos algún dinero, no puede utilizarse ahora por falta de bandera el ministro de la Gran Bretaña ha prohibido que siga usando la inglesa y estamos mendigando, sin resultado, que alguna de las repúblicas hispano-americanas nos dé permiso de abanderarlo con la suya; para obtenerla de los Estados Unidos se requiere la autorizacion del Congreso, que no abre sus sesiones hasta diciembre.

El «Three Friends» ha dado ya cuatro viajes, y los dueños se niegan ya á fletarlo. Nadie quiere fletarnos su buque si no depositamos su valor en efectivo, cuarenta ó cincuenta mil pesos, que por de pronto no podemos destinar á ese objeto.

Trabajo, sin embargo, por conseguir el «Three Friends», aunque sea dando garantía por 25.000 pesos fuertes oro, y creo lograré volverlo á usar. No desespero y confío en encontrar barco á propósito para las expediciones en proyecto.»

Segun los datos facilitados en el gobierno general, el estado sanitario en la última decena de agosto arrojaba un total de 9.787 enfermos en el ejército de Cuba.

En la primera decena de septiembre entraron en los hospitales 5.727 individuos, salieron 5.653, murieron 386 y quedan 9.475.

Hay en favor de la salud una diferencia de 507 entradas de menos en la primera decena de septiembre respecto de la última decena de agosto. Salieron 261 enfermos menos y murieron 138 menos.

Esta mejora obedece al rigor en exigir el cumplimiento de las prescripciones higiénicas y á las disposiciones adoptadas por el inspector general de

Santidad, señor Losada, y el personal del cuerpo.

Un telegrama particular de la Habana fechado hoy refiere los siguientes detalles acerca del encuentro de nuestras tropas con las fuerzas de Maceo:

Formaban la columna leal tres compañías de Wad-Ras, cuatro de Cantabria, tres de San Quintín y tres guerrillas con dos piezas de artillería, componiendo un total de 900 infantes con 90 caballos, que tenían la misión de proteger el fuerte que se está construyendo en las Lomas de la Lechuza.

La noche del 23, cuando hacia poco tiempo que había acampado entre Montezuelo y Mantua, se presentaron á las fuerzas dos viejas cada una con un niño en brazos, pidiendo de comer.

Las citadas mujeres fueron socorridas y resultaron luego que eran espías, pues á las nueve de la noche, cuando aun no hacia mucho que se habian retirado, fué la columna atacada por distintos puntos á la vez y en forma tal, que demostraba el conocimiento que los insurrectos tenían de las fuerzas que componian la columna y de la situacion de éstas.

El fuego duró hasta la una de la tarde del día 24, á cuya hora se posesionó la columna de los Arroyos, pequeño barrio rural del término de Mantua.

Al amanecer del día siguiente se trabó de nuevo un reñido combate en las Lomas de San Felipe. La segunda compañía de Cantabria y la cuarta de Wad-Ras avanzaron por las Lomas de Sagua, en las cuales se encontraba atrincherado el enemigo, el que fué desalojado, despues de una brillante carga de nuestros soldados.

Maceo, que disponia de unos 2.000 hombres, hacia sin cesar descargas, con la pretension de tomar las posiciones de las tropas. Con el mismo objeto hizo varios disparos con cuatro cañones, llegando dos de aquéllos al campamento; pero sin producir baja alguna.

Este fuego de cañon fué contestado por nuestra artillería, que disparó hasta 73 granadas.

Desalojado el enemigo de sus posiciones, huyó á la desbandada, dejando 19 muertos sobre el campo, muchas armas, municiones, cuarenta caballos y una espoleta de cañon de 8 centímetros.

Los vecinos del mencionado barrio aseguraron que vieron á los insurrectos retirar muchas bajas.

Las de la columna consistieron en 40 heridos, de los cuales murieron 6 y además el teniente de San Quintín, don Pedro García Quevedo, todos los cuales fueron enterrados en los Arroyos.

Ha llegado á esto puerto el vapor «Gran Antilla», sin haber ocurrido mas novedad á bordo que un sensible accidente de que fué víctima el soldado del

batallón de Almansa, Cristóbal Barre-
ra, quien durante el temporal del 23 al
24 sufrió la fractura de una clavícula.

FILIPINAS

RUMORES DESMENTIDOS

El señor presidente del Consejo ha desmentido de una manera categórica los rumores que han circulado sobre relevo del general Blanco.

El gobierno no tiene motivo alguno de descontento respecto de la digna autoridad superior de Filipinas. No menos infundado es lo que se ha dicho de desavenencias ó disgustos con el general Weyler.

Aún dado caso de que sucesos que no son verosímiles aconsejaran cualquier variación en los mandos ultramarinos, el gobierno meditaría mucho una resolución de este género antes de adoptarla; pero en la actualidad no hay, ni es de creer que lo haya en lo futuro, motivo para que se piense siquiera en esto.

Carecen, pues, de fundamento los rumores que han esparcido algunos desocupados del salón de conferencias. EL NÚMERO DE REBELDES.—LOS NUEVOS REFUERZOS.—EL ARZOBISPO DE MANILA.—UNA NOTICIA INVEROSÍMIL.

Han manifestado extrañeza algunos periódicos por la aparente contradicción que existe entre los primeros y los últimos telegramas del general Blanco, acerca del número de rebeldes que se han levantado en armas en todo el Archipiélago.

Nuestras noticias nos permiten asegurar que no hay la contradicción que se supone, pues el Gobierno sabía desde el día 19, por un telegrama del capitán general de Filipinas, que el número de insurrectos armados era de 4 á 5.000, calculándose que pueda llegar hasta 8 ó 10.000 el total que forman, si á ellos se suman los que no tienen armas; pero fiel á su criterio de no publicar más noticias que las completamente comprobadas, según viene haciéndose en la guerra de Cuba, y según se hace en todas partes, el Gobierno dió sólo la primera de esas cifras y no la segunda, toda vez que los indios desarmados de poco pueden servir á la rebelión.

En cuanto á la pregunta hecha últimamente al marqués de Peña Plata no se refería tanto al número de insurrectos como á la noticia que se hizo circular de haber sido asesinados 100 frailes.

El envío de más refuerzos no obedece á ninguna de las causas que han señalado algunos periódicos, pues la organización de tres batallones estaba ya resuelta desde hace tres ó cuatro días, como lo prueba el hecho de que ayer se ha publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la Real orden correspondiente, para lo cual no hubiera habido tiempo material si el acuerdo fuese tan reciente como se supone.

Por último, el embarque de un batallón, señalado para el día 6 del próximo Octubre, obedece al propósito de aprovechar el viaje ordinario del vapor correo que sale ese día para Manila, y cuya capacidad le permite transportar más fuerzas, además del escuadrón y de la batería expedicionaria.

Se recibió en San Sebastián el

siguiente despacho telegráfico:

«Manila 30.—Gobernador general al ministro de Gracia y Justicia.—San Sebastián.—Arzobispo Manila ruega á V. E. transmita á S. M. su profundo agradecimiento por los piadosos sentimientos que la Augusta señora expresa ante las desgracias que ha causado la rebelión.

Este acto de S. M. levanta el patriotismo de todos y obliga á toda clase de sacrificios.—Blanco.»

En un telegrama de Hong-Kong que ha publicado «El Imparcial», se asegura que en un fuerte de Cavite hallábase 1.200 rebeldes filipinos.

Pero la noticia debe ser como la mayor parte de las que recibe por el cable dicho periódico, pues «La Correspondencia» se ha creído en el caso de consignar la siguiente oportuna rectificación.

«A personas perfectamente conocedoras de la citada provincia y de la plaza de Cavite hemos oído afirmar la imposibilidad absoluta de la certeza de tal noticia, puesto que en toda la repetida provincia no existen otros fuertes que los del arsenal, y aparte de constar por modo indudable, por noticias oficiales, que los insurrectos no están posesionados del arsenal, es innegable que de haber podido sorprender en los primeros momentos alguno de dichos fuertes, sólo hubieran podido sostenerse en él por breve espacio de tiempo, pues los potentes cañones de los cruceros que se encuentran en la bahía de Cavite no hubiesen tardado en desalojar á los rebeldes de su posición.

Acaso un error de transmisión ó interpretación sea la causa de lo que el referido telegrama afirma. De suponer es que lo que ha querido decirse sea que 1.200 rebeldes, ó mayor número, acaso de ellos, se hayan «fortificado en Imus», vasta hacienda de los frailes Recolectos en la provincia de Cavite, y en la que fácilmente habrán encontrado viveres en cantidad suficiente á su alimentación durante largo plazo.»

LA NUEVA EXPEDICION

Oportunamente dimos cuenta de que en el ministerio de la Guerra veníanse haciendo preparativos para una nueva expedición de 10.000 hombres más á Filipinas, en previsión de que las circunstancias lo exigieran, y añadimos ahora que la primera serie de dicha organización se compone de tres batallones de Infantería, cada uno de ellos de 1.050 plazas y que se denominarán Batallón cazadores expedicionario números 4, 5 y 6.

Los dos primeros se organizarán en Barcelona y el núm. 6 en Guadalajara, embarcando el núm. 4 en el correo que zarpará de Barcelona el miércoles próximo, por haber adelantado cuatro días su salida, con objeto de conducir el escuadrón de Caballería y la batería de Artillería de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Las otras dos unidades es seguro que saldrán para el Archipiélago en la segunda quincena del actual.

Para cubrir estas plazas serán preferidos los voluntarios, y las que queden sin cubrir se proveerán por sorteo entre los individuos que en el día de hoy pertenezcan á los Cuerpos que se citan más adelante, á excepción de los excedentes de enpo del reemplazo de 1893,

incorporados á filas para recibir instrucción y sobre las mismas bases que los batallones últimamente organizados, con igual destino, salvo las modificaciones ya expresadas.

El personal de clases y tropa para las compañías estará constituido por los contingentes que facilitarán los Cuerpos, debiendo el Regimiento Regional núm. 1 aprontar 1 sargento, 2 cabos, 1 corneta, 1 soldado de primera y 47 de segunda; y el Regional número 2, 2 sargentos, 2 cabos, 1 corneta, 1 soldado de primera y 48 de segunda.

Los deportados cubanos

«Las Novedades» de Nueva-York, publica los siguientes detalles acerca de los deportados cubanos que hay en Ceuta, y de cuya vigilancia se ocupó el Consejo de ministros:

«Hasta hoy se hallan en Ceuta 95 separatistas. Se alojan en el castillo del Hacho, de donde sólo pueden salir de sol á sol.

Ante el oficial de guardia del castillo firman una relación nominal, sin cuyo requisito no pueden bajar á la ciudad, donde, en primer término, tienen obligación de llenar otra lista en la oficina de la prevención civil, ante el inspector de policía.

A las seis de la tarde se repite la operación en la plaza, como en el Hacho.

Entregado el socorro diario de 1,50 pesetas, que el Gobierno les asigna, se ven obligados á cumplir el programa siguiente: No formar grupos que excedan de tres personas, ni reunirse mayor número en cafés, fondas ó casas particulares; recibir la correspondencia abierta é inspeccionada; prohibición absoluta de emitir en público sus ideas políticas.

Hay en Ceuta, entre deportados y penitenciados, unos 200 cubanos.

Entre los primeros figuran Betancourt y Reguera; entre los segundos el mulato Juan Gualberto Gomez que se encuentra preso en las brigadas del cuartel de penados del Hacho.

Son muchos de ellos, hombres raquíticos, de color amarillento; triste la mirada, indolentes y astutos.

La guarnición de Ceuta, que desde la llegada de los cubanos está sujeta al servicio extraordinario de vigilancia doble, retenes y otros trabajos, se compone, entre otras fuerzas, del regimiento Fijo de Ceuta, hoy Africa, núm. 3, que parece significar una tradición centense unida á los intereses más legítimos de la plaza. Sin que quiera esto decir que el resto de la guarnición desmerezca ni deje de rivalizar con aquél, el regimiento de Africa núm. 3 es un modelo entre las unidades orgánicas.

El regimiento de Africa, núm. 3, como los demás cuerpos que allí sirven, está hoy cumpliendo con un trabajo excesivo.

Diremos, para terminar, que aún no ha habido un disgusto entre soldados y cubanos, lo cual prueba que reina en Ceuta la disciplina más admirable.»

Gacetilla

Consagración del Dr. Castellote

Valencia 4.—12 m.

Acaba de verificarse en la Basílica metropolitana la consagración del Ilmo y Rmo. Dr. Castellote para obispo de Menorca.

El acto ha estado concurrendísimo y la función resultó verdaderamente solemne. Ocupaban los sitios de preferencia los Ilmos. señores Obispos de Segorbe y Orihuela, D. Francisco de Asís Aguilar y D. Juan Maura: el Ayuntamiento de esta capital con concejales de todos los partidos políticos, incluso los republicanos; el Gobernador Civil de la

provincia Sr. Villalba; los presidentes de las Audiencias territorial y provincial; comisiones de los claustros de la Universidad y del Instituto y de otras varias corporaciones.

Ha oficiado el Eminentísimo Cardenal Dr. Sancha, asistiéndole los ilustrísimos Obispos Sr. Cervera, de Palma, y señor Peris Mencheta, de Coria.

Terminada la consagración el nuevo Prelado ha dado la bendición á su familia y á la numerosísima concurrencia.

La fiesta ha sido brillante, contribuyendo á ello un espléndido día otoñal.

El Delegado del Cabildo de Menorca ocupaba un asiento junto al Ayuntamiento.

El Dean de la Metropolitana señor Cirujeda ha apadrinado al Doctor Castellote en representación del Cabildo.

Después de la ceremonia, muchos de los concurrentes á la misma pasaron al palacio Arzobispal á fin de cumplimentar al nuevo Obispo.

El Cardenal Dr. Sancha dá esta noche un banquete en obsequio del Dr. Castellote y de los Prelados asistentes.

La música del «Patronato de la Juventud Obrera» obsequiará al Obispo de Menorca con una serenata.

El Cardenal regaló al Dr. Castellote un precioso báculo de plata un pectoral y un rico anillo con una esmeralda rodeada de brillantes; el Ayuntamiento le obsequió con un valioso caliz con su patena y el personal de la Secretaría del Palacio arzobispal con una hermosísima mitra bordada en oro.—Mencheta.

EL BIEN PÚBLICO felicita respetuosamente al Dr. D. Salvador Castellote en ocasión tan solemne, y se congratula de que la Providencia haya deparado á esta Diócesis un Prelado tan esclarecido por su talento, vasta ilustración y sólidas virtudes, esperando confiadamente que su episcopado ha de ser fecundo en bienes para nuestra querida Menorca.

Gustosos le ofrecemos el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable á su Autoridad, á la vez que nuestro concurso en cuanto juzgue el nuevo Prelado que nuestra insignificancia pueda ser útil á la causa de la Iglesia.

La velada-concierto que para solemnizar su inauguración celebró anoche la sociedad orfeón «El Progreso», superó las esperanzas de sus iniciadores. El local estaba adornado con esquisito gusto y alumbrado por arcos voltaicos que inundaban de luz el anchuroso salón, ocupado por completo por elegante y numerosísima concurrencia.

Las piezas del programa fueron ejecutadas con notable acierto, mereciendo los plácemes de los concurrentes; además se leyó una composición poética alusiva al acto, que fué también recibida con agrado, terminando la velada con baile que estuvo muy animado y duró hasta las doce.

Ciertamente pueden los iniciadores

de la artistica fiesta, estar plenamente satisfechos del resultado de ella, y en particular su presidente don Miguel Oliver, cuyos esfuerzos se vieron coronados por feliz éxito.

Deseamos á la naciente sociedad, se vea favorecida por numerosos socios, que á ella acuda la juventud estudiosa y que la idea que ha dado origen á su fundacion obtenga halagüenos resultados.

Segun puede verse por nuestro servicio telegráfico, confirmado además por telegrama particular recibido en esta Ciudad, ha fallecido en Cuba de resultas del vómito nuestro querido amigo y paisano D. Manuel Moncada y Soler, Comandante de Artilleria y Ayudante que ha sido del general en Jefe de aquel ejército.

Sentimos vivamente la pérdida de tan buen amigo, al par que rogamos á Dios por el eterno descanso de su alma y enviamos á su atribulada familia el testimonio de nuestro pésame al acompañarla en su desgracia.

El Ilmo. Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral ha nombrado una comision de su seno, compuesta de los Muy Ilustres señores Canónicos Dr. D. Antonio Sintes Penitenciario y D. Jaime Serra, para que en union de la comision nombrada por el M. I. Ayuntamiento de Ciudadela proceda á los preparativos para recibir al nuevo Prelado de esta Diócesis.

No es exacto como se habia dicho que el 8.º Batallon de Artilleria de Plaza, haya de dar contingente alguno para la batería montada que se está organizando en Barcelona.

La expresada batería se nutrirá con soldados y clases procedentes de los 14 Regimientos montados.

Así, al menos, se asegura en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

A causa de lo desasapable de la tarde de ayer, la procesion que celebra anualmente la parroquia de San Francisco tuvo que verificarse dentro de la iglesia.

Por igual motivo dejó de tocar en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Regional.

El día 1.º del actual S. M. la Reina firmó en San Sebastian entre otros, un decreto haciendo obligatorio el estudio de la Gimnástica en los Institutos de 2.ª enseñanza.

Telegrama de «La Marítima»:

«Barcelona 2.—9'10 m.—Fondeado «Menorquin» á las cinco y media sin novedad.—Ginart.»

Segun las listas oficiales de la Loteria Nacional celebrada el día 30 de Septiembre, han obtenido premio de 300 pesetas el billete núm. 11371 despachado en la Administracion estanco de la calle de la Arvealeta.

Despues de un día de sol esplendido que recordaba los dias colorosos del verano, sobre las cuatro de la tarde ha caído copiosa lluvia, convirtiendo en prevos momentos las calles inclinadas en verdaderos arroyos.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Juan Ginart, cuatro oficiales; Jaime y J. Hernandez; Gabriel Leon y hermana, y 286 individuos de tropa.—Total, 295.

Pasajeros salidos ayer mañana para Alcedia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCEDIA

D. Miguel Pol; B. Pons; Francisco Clu-feut; Juan Terrasa; Sebastian Sifre; R. Fiel Salom; Miguel Olive; Miguel Andreu; Jerónimo Sancellas; Bartolomé Ferrer; Esperanza Cñellas; Antonio Alzina; Eduardo Carreras; Miguel Carrétero; Lorenzo Oliver; Pedro Socías; Mateo Regué, y Miguel Hernandez.—Total, 18

PARA BARCELONA

D. Arturo Fabregas; Miguel Mercadal; Roque Sans; Pedro Roca y hermana; Juan Pascual; Juan Florit; José Carreras y hermano; Ramon Pons; Pedro Rubio; José Janer; José Quevedo; Antonio Palaus; José Francisco Soler; Palmira Gascon; Margarita Cheli é hija; José Sintes; Jaime Gomila; María Bonet, é Isabel Pons.—Total, 22.

Noticias marítimas

PEDRISCO SUPERIOR

El vapor «Leon de Oro», llegado el día 1.º á Barcelona procedente de Soller, salió de ese puerto con chubascos del NE., los cuales se generalizaron á las doce de la noche.

A las tres de la madrugada cayó un fuerte pedrisco que aterrorizó al pasaje y hasta á la misma tripulacion, pues la mayoría de las piedras pasaban del tamaño de una nuez y caían con tanta abundancia que á los pocos momentos quedó completamente blanca la cubierta del buque. El pedrisco, al chocar con la madera, producía tal estrépito, que no parecía sino que el buque se estaba destrozando. Afortunadamente duró poco, no habiendo ocurrido novedad ni en el pasaje ni la tripulacion.

Leemos en «El Diario del Comercio» del viernes último:

«BUQUES CON TROPAS

Debido sin duda á la interrupcion del cable en Cayo Hueso, hasta ayer no se tuvo conocimiento en esta capital de haber llegado á la Habana, el 28 del pasado, el «Gran Antilla», que salió de Barcelona conduciendo 1.260 individuos del ejército.

Asimismo fondeó ayer, día 1.º, en Manila el «Cataluña», que embarcó en Cádiz, el 3 de septiembre, un batallon de infanteria de marina. Ha hecho pues, la travesia en veintiocho días, lo cual constituye un excelente viaje.

—Se ha anticipado de cuatro fechas la salida del próximo correo para Manila, á cuyo efecto el vapor «Colon» saldrá de este puerto el martes próximo, 6 del actual.»

Calendario

Santo de hoy.—S. Froilan obispo y confesor y S. Plácido mártir. Santo de mañana.—S. Bruno confesor y fundador y S. Primo mártir.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nra. Sra. de Belén en S. Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 3.—4 t.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding values.

Oficial

Madrid 3.—4 t.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding values.

Movimiento del Puerto

Despachados el 3

Para Barcelona, goleta «San Jaime», patron José Guerrero, con 6 tripulantes y lastre.

Entrados el 4

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Cabot, con 20 tripulantes, 295 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del puerto de Mahon, etc., etc.

Hace saber: Que todo buque que ataque en el puerto materias explosivas, fondeará de puentes de calallonga para dentro en donde tendrá izada la bandera roja interin verifica la descarga mediante la oportuna autorizacion.

Lo que se hace público para conocimiento de los consignatarios y armadores de los buques que arriban en el puerto con la espresada carga.—Mahon 5 Octubre de 1896, Antonio Alonso.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 3.—2 t.

Segun dice un parte oficial de la Habana, han ocurrido varios encuentros en las provincias de Habana y Pinar del Río teniendo los rebeldes veinte y un muertos entre ellos un titulado comandante y cuatro heridos, cogiéndoles setenta y un caballos y varios documentos. En Sagua ha sido ocupada una imprenta clandestina.

Las tropas han tenido en estos encuentros dieciseis heridos entre ellos el teniente de Treviño, Sr. Fernandez Molina.

Madrid 3.—6'15 t.

Ha sido detenido al tiempo de embarcarse para New-York un mulato, que llevaba quinientos centenes, producto de una suscripcion para los laborantes.

Han llegado á la Habana los comerciantes sumariados.

Madrid 3.—6'20 t.

Habana.—El «Heraldo» dice que se ha librado una accion en la Palma, contra Maceo que conducía trecientas acémilas cargadas de pertrechos.

Se han hecho nuevas prisiones de los complicados en el filibusterismo y se han descubierto los medios de que se valian para favorecer á los rebeldes.

Madrid 3.—5'45 t.

El cañonero «Pineteon» ha apresado en las costas de Santiago dos goletas con marineros franceses desertores de Haiti.

Parece que se sumariará á los sanitarios que facilitaban medicamentos á los rebeldes.

Madrid 4.—9 m.

El vapor «Isla de Panay» llegado á Barcelona trae cartas de Manila las que dicen que las primeras noticias de la insurreccion, se las dió al general Blanco el cura párroco Rdo. D. Mariano Gil, quien las supo por la superiora del colegio de Lorban. El 20 de Agosto recogieron en la imprenta del Diario de Manila proclamas y documentacion, en distintos sitios se aprehendieron armas, banderas y listas de muchos miles de rebeldes. Se han hecho multitud de detenciones entre ellas los principales cabecillas mestizos, algunos españoles y dos canónigos. Los insurrectos se reunian en las cercanias de San Mateo y habian acordado que partidas de 300 hombres atacarían simultáneamente el Palacio de las autoridades, conventos y hoteles secundándolos los comprometidos de Luzon é islas Visayas. Parece que acordaron tambien asesinar al general Blanco y que cuando tuviera lugar el entierro degollar á los españoles.

La noche del 25 de Agosto 2.000 rebeldes asaltaron los barrios de Novaliches y Colvacon matando los chinos.

En Cavite presentábase seria rebeldía; intentaban apoderarse del polvorin de San Juan, llegando hasta las cercanias del hipódromo; matóseles más de cien rebeldes calculando que sus pérdidas no bajaron de 250.

Madrid 4.—10 m.

Habana.—Siguen las operaciones contra Maceo, y se esperan noticias importantes. Ha fallecido del vómito el comandante de Artilleria señor Moncada, ayudante del general Weyler.

Madrid 4.—10'15 m.

Una seccion de caballeria del Regimiento de Mallorca ha tenido un encuentro cerca de Matanzas matando á seis rebeldes incluso el cabecilla Betancourt y el médico Borrero, cuyos cadáveres han sido identificados.

Madrid 4.—2'21 t.

Dice un telegrama oficial de Cuba que los destacamentos de los ingenios Lola y Aurelia con una guerrilla de Alfonso XII, rechazaron al enemigo causándole muchas bajas.

La columna de Almansa derrotó la partida de Cuervo y le tomó el campamento, haciéndole dos muertos; y se han presentado tres insurrectos.

Madrid 5.—8'50 m.

Nada nuevo de Cuba.

Respecto de Filipinas la prensa extraña el silencio del general Blanco en estos dos ó tres dias últimos.

Ha fallecido un nietecito del señor Martinez Campos.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS
Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.
Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 BASTION

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y cáimros gástricos, como á diario lo certifican millares de

curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4. Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo

A VISO

en el despacho de Sebastián Sicre, calle Arravaleta, núm. 24

LA VIÑA

Se espenderá desde hoy:

- Vino tinto Priorato superior á 0'35 Ptas. litro
- Id. id. del pais superior á 0'40 id. id.
- Id. blanco dulce superior á 0'65 id. id.
- Jerez seco superior á 1'00 id. id.
- Alcohol de 35 grados á 1'25 id. id.
- Aguardiente de 1.ª á 0'90 id. id.
- Aguardiente anisado de 1'25 á 1'50 id. id.
- Cañas de primera á 0'90 id. id.
- Ginebra de primera á 0'90 id. id.
- Rom de primera á 1'50 id. id.
- Cognac de primera á 1'75 id. id.

Y toda clase de vinos finos, de Jerez seco y dulce embotellados, como tambien Rom, Cognac y toda clase de licores de marcas acreditadas del pais y extranjeras.

Vinagre blanco de vino, fuerte á 25 céntimos litro.

LA VIÑA CALLE ARRAVALETA, 24

Banco de Mahon

A excitacion de la Delegacion de Hacienda de esta provincia, la Junta Directiva de esta Sociedad, hace un nuevo llamamiento á los tenedores de los cheques y recibos calderilla que se declararon fuera de circulacion, para que los presenten, al cange á la mayor brevedad posible.

Mahon 5 Octubre 1896—El Director Gerente, J. J. Rodriguez

Aprendiz

En la semoleria de Lorenzo Rotger se necesita uno de 12 á 14 años que sepa leer y escribir.

Para vender

Se solicita una para el arreglo de la casa y costura: que tenga buenas referencias. Darán razon Isabel II núm. 12.

+

D.ª María Ponsotí y Ventayol

HA FALLECIDO
á las 10 y media de hoy
Q. E. P. D.

Su afligida hermana D.ª Agueda, sobrinos, sobrino segundo, y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El entierro tendrá lugar mañana martes á las diez de la misma, dándose después por despedido el duelo.

Casa mortuoria, Moreras 57.
No se invita particularmente.
Mahon 5 Octubre 1896.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Para conocimiento de los señores pasajeros que se embarquen en lo sucesivo en los vapores de esta empresa, se hace público, que desde esta fecha se exigirá á los mismos, además del precio de su pasaje y 15 por 100 para el Estado que hasta ahora se ha venido cobrando, el impuesto de tráfico creado por Ley de 30 de Agosto último, consistente en

- Ptas. 1'00 á los pasajeros de 1.ª clase
- 0'50 á los id. 2.ª id.
- 0'25 á los id. 3.ª id.

Mahon 2 Octubre 1896.—Por «La Marítima» Compañia Mahonesa de Vapores, El Director-Naviero, Juan F. Taltavull.

Regimiento Infanteria Regional

de Baleares núm. 2.

Debiendo sacarse á concurso el día 15 del actual el suministro de los artículos del rancho de las fuerzas de este Regimiento, en cumplimiento de lo dispuesto por la Autoridad superior de esta plaza, se citan á las personas que deseen suministrar dichos artículos, los cuales podrán hacer sus proposiciones sobre las bases que se establecen en el pliego de condiciones que se hallarán de manifiesto en la Oficina Principal del Cuerpo (Bastion 15) todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana.

Mahon 3 Octubre 1896.—El Comandante Mayor, Laureano Sousa.

Centro General de Negocios

En cumplimiento de lo dispuesto por la Delegacion de Hacienda de esta Provincia, se ruega á los tenedores de cheques contra esta Sociedad, mandados retirar en virtud de R. O., se sirvan presentarlos al cange á la mayor brevedad posible.

Mahon 5 de Octubre de 1896.—Gañons, Carreras y C.ª

SECCION DE ARTICULOS DE COCINA
Todo lo necesario para montar una cocina con gusto y poco dinero.

SECCION DE QUINCALLA Y LAMPISTERIA
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
Artículos para viaje clase escogida, mundos, sacos y maletas de primera calidad.

EL BAZAR CANET Y PONS

Grandes rebajas en todos los artículos, por ser final de temporada.

Visitad nuestros almacenes y encontrareis gangas que no se presentan nunca.

CALLE NUEVA, 37 Y 39
Y HANNÓVER, 18.

Administracion de Loterias de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 10 de Octubre de 1896.

Ha de constar de 16.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á diez pesetas; distribuyéndose 1.120.000 pesetas, en 812 premios y 1.599 reintegros de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	160.000
1 de	80.000
1 de	40.000
13 de 3.000	39.000
790 de 800	632.000
2 aprox. de 2.000 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	4.000
2 id. de 1.500 id. id., para los del segundo premio	3.000
2 id. 1.050 de id. id., para los del tercer premio	2.100
1599 reintegros de 100 pesetas para los 1.599 números cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio mayor	159.900

2411 1.120.000
Mahon 24 Septiembre 1896.—El Administrador, Diego de la Torre.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

Habiéndose dado principio á la matanza del ganado de cerdo, se previene á los dueños ó encargados de las reses registradas, la obligacion en que se hallan de dar aviso por escrito á esta Administracion de las altas y bajas que ocurran dentro del término de tercero día, salvo las que se destinen para el consumo inmediato, que deben verificarlo el mismo día que tenga lugar la matanza; con arreglo á lo dispuesto en el art. 279 de la Instruccion del Ramo; pues de no verificarlo les parará los perjuicios que hubiese lugar.—Lo que he creído de mi deber hacer público para conocimiento de los referidos dueños ó encargados para que no puedan alegar ignorancia.—Mahon 3 Octubre de 1896.—El Administrador, Andrés Canet.

Segunda subasta

El Domingo día 11 del corriente á las tres de la tarde se celebrará en la plaza de la Esplanada de Villa-Carlos, sin sujecion á tipo, la segunda subasta de la casa n.º 28 de la calle de Stuard de dicha villa, perteneciente á la herencia de D. Juan Roca. Para informes: D. Juan Ludevid.

GRAN COMERCIO DE SELLOS

PARA COLECCIONES

CHAMPION Y COMP.

GENÈVE (SUIZA)
ENVIO Á ELEGIR

CATÁLOGO GRATIS Y FRANCO

Criada

Lo está en Villa-Carlos la casa n.º 25 de la calle Mayor con huerto y puerta que dá á la calle de la Padra.

Para informes en la misma casa.

SECCION DE CAZA. Representacion de la casa Luis Vives y C.ª de Barcelona. Escopetas de los mejores sistemas y todo lo necesario para el buen cazador.

PIANOS, venta, compra y alquiler y encargos para recomposiciones.

FIT BAZAR

FIT BAZAR